

*А. Кублицкий, лауреат медали Четырёх девочек*  
**Сто народов – одна семья**  
(фрагмент)



теперь об американской девочке Саманте Смит. Ты, конечно, знаешь о ней. Её именем назвали крупный драгоценный алмаз, который нашли горняки холодной Якутии, одну из вершин в горах Кавказа, пассажирский теплоход. Изваяны скульптуры юной американки. В городском парке Дружбы южного города Душанбе в её память посажен вечнозелёный кедр. Её имя носит пионерская дружина, детская библиотека, новый сорт фиалок.

За что ей такая честь? Она не совершала подвигов. Саманта была американской школьницей, веселой и озорной, но думающей о взрослых, серьёзных делах. Она часто слышала у себя на родине, что русские собираются напасть на Америку. И однажды написала в Москву, в Кремль, письмо: правда ли это?

Саманте Смит ответили: приезжай в Советский Союз, посмотри, как у нас живут люди, познакомься с советскими ребятами, узнай, что они думают об Америке, о войне и мире.

Саманте было тогда одиннадцать лет. Её папа Артур и мама Джейн решили поехать вместе с дочкой. Им ведь, как и всем американцам, тоже хотелось узнать,

верно ли пишут газеты, будто в Советском Союзе только и думают о том, как уничтожить Соединённые Штаты Америки.

И вот семья Смит приехала к нам в гости. Папа, мама и дочь пожилы в Москве. Были в Ленинграде, где им рассказали, сколько ленинградцев погибло от бомб, снарядов и голода, когда фашисты окружили город со всех сторон, чтобы заставить его сдаться. А погибло почти шестьсот шестьдесят тысяч человек, среди которых были беспомощные старики и совсем маленькие дети.

Там, в Ленинграде, Саманта сказала:

– Нет, советские люди не могут хотеть новой войны!

У американской девочки всюду завязывались знакомства с такими же, как она, школьниками. И всех она расспрашивала о жизни в нашей стране, рассказывала про свою страну.

Как-то Саманту спросили, что ей больше всего понравилось в Советском Союзе. Девочка ответила:

– Советские люди, они очень добрые. Мороженое. «Артек» и моя русская подруга Наташа.

Мороженое она могла есть целый день, хоть до обеда, хоть после. Как, наверное, многие из вас.

Такая вот очень обыкновенная девочка.

А вернувшись домой, она написала книгу: «Путешествие в Советский Союз. Посвящается детям всего мира». Может быть, ей помогали писать родители, они ведь видели то же, что видела их дочь. Саманта, например, рассказала об «Артеке»:

«Иногда ночью мы говорили с ребятами о мире, но об этом даже не нужно было говорить, потому что никто из ребят не ненавидел Америку и никто не хотел войны. И было как-то странно говорить о войне, когда у нас все было так хорошо и дружно...»

Побывали в «Артеке» корреспонденты, в том числе и американские. Они просили Саманту поговорить с ними, Саманта пришла на встречу в форме, которую носят пионеры «Артека», а на её косынке было написано: «Пусть всегда будет солнце!

– Саманта, что бы ты сделала, если бы вдруг стала волшебницей? – спросили её.

– Я увезла бы все бомбы и уничтожила их. Мне теперь кажется, что советский народ тоже не хочет войны.

– А что бы ты хотела пожелать всем детям планеты?

– Я бы пожелала им жить с надеждой, что войны никогда не будет. С этой надеждой живу теперь и я. Все люди хотят жить в мире, без любых войн.

И ещё она сказала:

– Я за мир на всю жизнь!

Она не знала, что жить ей осталось совсем немного. Саманта была у нас в 1983 году. А летом 1985 года она погибла вместе с отцом в авиационной катастрофе. Михаил Сергеевич Горбачев послал матери Саманты, Джейн Смит, телеграмму: «Примите глубокие соболезнования в связи с трагической гибелью вашей дочери Саманты и мужа Артура. Все, кто знал в Советском Союзе Саманту Смит, навсегда оставит в памяти образ американской девочки, которая, как и миллионы советских юношей и девушек, мечтала о мире, о дружбе между народами Соединенных Штатов и Советского Союза».

**Публикуется по:** Кублицкий А. Сто народов – одна семья. – М.: Детская литература, 1986.